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Ai Consiglieri regionali 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Gruppo consigliare regionale Team K  

 
e, p. c. Gentile Signore 

Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 

 
Gentile Signore 
Arno Kompatscher 
Presidente della Regione Autonoma Trentino-Alto 
Adige/Südtirol 

 
 

Oggetto: risposta interrogazione n. 41/XVII 
 

 
In riscontro all’interrogazione in oggetto si rappresenta quanto segue. 
 
Il Decreto Ministeriale 19 maggio 2015 prevede per gli uffici giudiziari di Bolzano una 

dotazione organica complessiva, stabilendo il totale delle unità senza distinzione per singolo 
ufficio. 

Per quanto riguarda le modalità di gestione e coordinamento del personale all’interno degli 
uffici giudiziari, si richiama il disposto dell’art. 6 del Protocollo operativo per l’amministrazione e 
la gestione del personale degli uffici giudiziari del distretto di Trento, sottoscritto in data 24 luglio 
2023, il quale prevede che “Nell’ambito di ogni singolo ufficio giudiziario il personale è gestito 
operativamente dal dirigente amministrativo, o, in sua mancanza, dal capo dell’ufficio giudiziario. 
La gestione operativa include, in particolare, il potere di: impartire ai dipendenti  disposizioni 
sulla prestazione lavorativa per la corretta esecuzione della stessa; autorizzare i periodi di ferie e i 
permessi; esprimere i pareri di spettanza dei superiori gerarchici previsti dalla disciplina regionale 
sul personale; irrogare le sanzioni disciplinari che la normativa regionale attribuisce ai dirigenti”. 
Non rientra quindi nei poteri della giunta regionale impartire disposizioni specifiche in ordine alla 
comunicazione con l’esterno. 
 

 

- Giulia Zanotelli - 

[Firmato digitalmente] 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale 
informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e 

conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del 
firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Regionalratsfraktion Team K 
 
u. z. K. 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
 
Herrn  
Arno Kompatscher  
Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol  
 

 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 41/XVII 
 

 

Bezug nehmend auf die oben angeführte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 

 
Im Ministerialdekret vom 19. Mai 2015 wurde die Gesamtzahl der Planstellen bei den 
Gerichtsämtern festgelegt, ohne den einzelnen Ämter eine spezifische Personalzahl zuzuordnen.   
 
Was die Verwaltung und Koordinierung des Personals bei den Gerichtsämtern betrifft, wird auf 
die Bestimmungen in Art. 6 des am 24. Juli 2023 unterzeichneten Tätigkeitsprotokolls zur 
Personalverwaltung und -führung in den Gerichtsämtern des Oberlandesgerichtssprengels Trient 
verwiesen, der Folgendes besagt: „Im Rahmen eines jeden Gerichtsamts obliegt die operative 
Personalführung dem Verwaltungsleiter oder, bei dessen Nichtvorhandensein, dem Leiter des 
Gerichtsamts. Die operative Personalführung umfasst insbesondere nachstehende Befugnisse: 
Erteilung von Anweisungen an die Bediensteten für die korrekte Durchführung der 
Arbeitsleistung; Gewährung von Urlaub und Beurlaubungen; Abgabe der Stellungnahmen, die 
gemäß den regionalen Bestimmungen in Sachen Personal den Vorgesetzten obliegen; Verhängung 
der Disziplinarstrafen, die gemäß den regionalen Bestimmungen den Führungskräften obliegen.“ 
Es liegt demnach nicht in den Befugnissen der Regionalregierung, spezifische Anweisungen 
bezüglich der Kommunikation nach außen zu erteilen. 
 

- Giulia Zanotelli - 

[digital signiert] 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen 
Wirkungen gültige Kopie des elektronischen digital signierten Originals dar, das von 
dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die 

Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige 
Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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